
2016—2017学年度第二学期期末质量检测
高二物理试题      

说明：1.本试卷分选择题(Ⅰ卷)和非选择题(Ⅱ 卷)两部分，满分100分，考试时间90分钟          

2.考试结束后统一交II卷和答题卡，选择题答案只写在试卷上属无效答题

Ⅰ卷（共65分）

一、选择题：本大题共15小题，共65分。其中1—10题，每题4分，在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。11—15题，每题5分，各题的四个选项中,有多个选项符合题目的要求，全对者得5分，对而不全者得3分，错选或不选者得0分。把正确选项的序号涂在答题卡上。

1.关于速度与加速度的关系，下列说法中正确的是

A.物体的速度改变越快，其加速度也越大    B.物体的速度越大，其加速度也越大


C.物体的速度改变量越大，其加速度也越大  D.物体的速度为零，其加速度一定为零
2.物体自楼顶处自由下落（不计阻力），落到地面的速度为v。在此过程中，物体从楼顶落到楼高一半处所经历的时间为
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3.如图所示，一木板B放在水平地面上，木块A放在木板B的上面，木块A的右端通过弹簧测力计固定在竖直墙壁上。用力2F向左拉木板B，使它以速度v匀速运动，这时木块A静止，弹簧测力计的示数为F。下列说法中正确的是
[image: image42.png]


A.木板B受到的滑动摩擦力等于F  

B.地面受到的滑动摩擦力等于F
C.若木板B以2v的速度运动，木块A受到的滑动摩擦力等于2F
D.若用力4F拉木板B，地面受到的滑动摩擦力等于2F
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4.在如图所示装置中，m1由轻质滑轮悬挂在绳间，两物体质量分别为m1、m2，悬点a、b间的距离远大于滑轮的直径，不计一切摩擦，整个装置处于静止状态，此时a、b间的绳子与竖直方向的夹角分别为α、β。则 

A.α一定等于β    B.m1一定大于m2   C.m1可能等于2m2   D.m1不可能等于m2
5.如图木箱内有一竖直放置的弹簧，弹簧上方有一物块，木箱静止时弹簧处于压缩状态且物块压在箱顶上。若在某一段时间内，物块对箱顶刚好无压力，则在此段时间内，木箱的运动状态可能为
A.加速下降
 B.加速上升
  C.减速上升  
D.匀速下降
6.物体动量变化量的大小为5 kg·m/s，这说明

A.物体的动量一定在减小                       B.物体的动量一定在增大

C.物体的动量大小也可能不变                   D.物体的动量大小一定变化
7.杂技演员做高空表演时,为了安全,常在下面挂起一张很大的网,当演员失误从高处掉下落在网上时,与落在相同高度的地面上相比较,下列说法正确的是
A.演员落在网上时的动量变化较慢           B.演员落在网上时的动量变化较小

C.演员落在网上时的动量较小               D.演员落在网上时受到网的冲量较小

8.用波长为
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和
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的单色光A和B分别照射两种金属C和D的表面。单色光A照射两种金属时都能产生光电效应现象；单色光B照射时，只能使金属C产生光电效应现象，不能使D产生光电效应现象。设两种金属的逸出功分别为
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，则下列选项正确的是
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9.如图所示,+Q表示金原子核,α粒子射向金核时被散射,其偏转轨道可能是图中的

A.b
B.c          C.d
    D.e
10.下列说法中不正确的是

A.
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11.质量为 0.5kg的物体由静止开始沿光滑斜面下滑，下滑到斜面的底端后进入粗糙水平面滑行，直到静止，它的v﹣t图象如图所示。（g取10m/s2）那么，下列说法中正确的是
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A.斜面的倾角为60°

B.物体在斜面上受到的合外力是2.5N

C.物体与水平面的动磨擦因数为0.25

D.物体在水平面上受到的合外力是2.5N
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12.如图所示,竖直墙壁两侧固定着两轻质弹簧,水平面光滑,一弹性小球在两弹簧间往复运动,把小球和弹簧视为一个系统,则小球在运动过程中

A.系统的机械能守恒        B.系统的动量守恒

C.系统的动量不守恒        D.系统的动能守恒
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13.在粗糙水平地面上与墙平行放着一个截面为半圆的柱状物体A，A与竖直墙之间放一光滑圆球B，整个装置处于静止状态。现对B加一竖直向下的力F, F的作用线通过球心，设B对墙的作用力为F1，B对A的作用力为F2，地面对A的摩擦力为F3，地面对A的支持力为F4。若F缓慢增大而整个装置仍保持静止，截面如图所示,则在此过程中

A.F1保持不变，F4保持不变    B.F1缓慢增大，F4缓慢增大

C.F2缓慢增大，F3缓慢增大    D.F2缓慢增大，F3保持不变
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14.两物体A、B静止于同一水平面上，与水平面间的动摩擦因数分别为μA、μB，它们的质量分别为mA、mB，用平行于水平面的力F拉动物体A、B，所得加速度a与拉力F的关系如图中的A、B直线所示，则

A.mA＞mB    B.mA＜mB       C.μA＜μB，    D.μA＞μB
15.铁的比结合能比铀核的比结合能大，下列关于它们的说法正确的是

A.铁的结合能大于铀核的结合能

B.铁核比铀核稳定
C.铀核发生核变化变成铁核要放出能量

D.铀核发生核变化变成铁核质量要亏损
高二物理试卷答题纸

	总 分
	

	核分人
	

	题号
	二
	三

	
	
	19
	20
	21

	得分
	
	
	
	


Ⅱ卷（共35分）

	得  分
	

	阅卷人
	


二、填空题：本大题共3小题，每空2分，共12分
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16.用如图所示的装置，探究“加速度与力、质量的关系”的实验中。

  (1)某同学在接通电源进行实验之前，将实验器材组装如图所示。请你指出该装置中两处错误或不妥之处：

①                                  

②                                  
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 (2)改正实验装置后，该同学顺利地完成了实验。下图是他在实验中得到的一条纸带，图中相邻两计数点之间的时间间隔为0.1 s，由图中的数据可算得小车的加速度a=_______m/s2。
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17.如图所示，动力小车沿倾角为的斜面匀加速运动时，小车支架上的单摆的摆线呈水平状态。此时小车的加速度大小为             。
18.氢原子基态能量E1=-13.6eV，则氢原子处于量子数n=4的能级时的能量为_______eV。 当氢原子在n=4能级以下这四个能级间跃迁时,有可能放出       种能量的光子。
三、计算题：共3小题， 共23分。解答应写出必要的文字说明，方程式和重要演算步骤，只写出最后答案不得分；有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位。 

	得  分
	

	阅卷人
	


19．（8分）如图所示，一物体从倾角为30的斜面顶端由静止开始下滑，S1段光滑，S2段有摩擦，已知S2=2S1，物体到达底部的速度刚好为零，则S2段的动摩擦因数为多少？
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	得  分
	

	阅卷人
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20．（8分）如图所示，质量为3m的木块静止放置在光滑的水平面上。质量为m的子弹(可视为质点)以初速度v0水平向右射入木块，穿出木块时速度变为eq \f(2,5)v0，试求：

(1)子弹穿出木块后，木块的速度大小；

(2)子弹穿透木块的过程中产生的热量。

	得  分
	

	阅卷人
	


21.（7分）一个锂[image: image30.png]1L



受到一个质子的轰击，变成两个α粒子。已知一个氦原子核的质量是6.6466×10-27kg,一个锂原子核的质量是1.16506×10-26kg,一个氢原子核的质量是1.6736×10-27kg,

（1）试写出这一过程的核反应方程；
（2）计算这一过程中的质量亏损；
（3）计算这一过程中所释放的核能。
2016—2017学年度第二学期期末质量检测
物理试题参考答案及评分标准

一、选择题：1A 2C 3B 4A 5B 6C 7A 8D 9B 10D 11BC 12AC 13BC 14BD 15BCD
二、填空题：本大题共3小题，每空2分，共12分
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16(1)打点计时器不能用干电池做电源应接交流电源；实验中没有平衡小车的摩擦力；小车的初始位置离打点计时器太远；(答出其中的二个即可) (2)0.195(0.193)  17 g/(sinа)  18 -0.85  6
三、计算题：
19 .在S1段物体作匀加速直线运动，而在S2段物体作匀减速运动。物体在S1、S2两段的受力分析如图所示，则由牛顿第二定律，得

在S1段：                  ma1=mgsin30                          ①
在S2段：                  ma2=-（mgsin30-mgcos30）            ②
根据运动学方程：在S1段：  v2=2a1S1                                                              ③
在S2段：  0-v2=2a2S2                                                        ④
即：2a1S1=2a2S2由S2=2S1代入解得：=
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                         ⑤
说明：①②⑤每式2分；③④每式1分。
20(1)设子弹穿出木块后，木块的速度大小为v，

设向右方向为正方向，由动量守恒定律可得： mv0＝3mv＋eq \f(2,5)mv0，             ①
解得：v＝eq \f(1,5)v0                       ②
(2)设子弹穿透木块的过程中，根据能量守恒知产生的热量等于损失的动能：

Q＝eq \f(1,2)mveq \o\al(2,0)－eq \f(1,2)m(eq \f(2,5)v0)2－eq \f(1,2)·3m(eq \f(1,5)v0)2＝eq \f(9,25)mveq \o\al(2,0)             ③
说明：①②每式2分，③式4分。
21（1）这一过程的核反应方程为：[image: image33.png]


→2[image: image35.png]


                          2分
(2)质量亏损：[image: image37.png]Am =y +mg —2m




=11.6506×10-27kg+1.6736×10-27kg[image: image39.png]


2×6.6466×10-27 kg=3.1×10-29kg        2分
（3）释放核能：[image: image41.png]AE = Amc?



=3.1×10-29×(3×108)2 J=2.79×10-12 J         3分
计算题用其他方法正确的参照上面同样给分。
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